
MIȘCAREA
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 

Iași, Rața Unire! No. 6 
oarele de binroa: 9—12 a. m.

ABONAMENTE:
Un an.......................... 600 lei
Șase Ioni..................... 300 lei
Autorități, Bănci etc. un an 1200 iei

ANUNCIURI ȘI RECLAME:
Se primesc in condițiuni avantagioase direct la 

administrația ziarului Iași, Rața Unire! 6.
Deasemenea prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC 
Sub direcțiunea unui comitet 

de redacție

Libertatea individuală 
libertatea de idei

Libertate !
Cuvânt magic, cântat de poeți 

și slăvit de idealiști și visători— 
câte nu se practică și se înfăptu- 
esc sub scutul apărărei tale !

Te-au cântat poeții, -le-au pro
slăvit aceia cărora li-ai fost răpită 
atuncea când te-au regăsit, ți-au în
chinat imnuri de slavă acei pe cari 
fatalitatea i-a determinat să te piar
dă, întradevăr scumpă și nepre
țuită libertate.

Dae iarăși te invoacă acei cari nu 
merită, nu se cuvine și nu trebue 
să se bucure de binefacerile și mă- 
rinimiile tale-

Căci ce ai mai însemna și ce ai 
mai valora tu, libe, tatș, dacă de 
tine s’ar bucura cel care a ucis, 
cel care a prădat, cel care a în
demnat la răsvrătire și ură împo
triva semenului, la dușmănie îm
potriva fratelui, împotriva societă
ții!

Cum s’ar mai bucura oamenii 
de tine, dacă abuzând de îagădu- 
ințele tale, ei îasăși te-ar distruge 
spre a vo bi’totușl în numele tău?!

Dar să nu facem poesie. S’a zis 
că totul este relativ, până la un 
anumit punct, Lbertatea are și e* 
limitele ei. Când le treci, când le 
depășești, nu mai e libertate; e 
primejdie, e anarhie.

Ne închinăm în fața libertății in
dividuale—dar până la o anumită 
limită. Dacă semenul nostru ar a-

Regele Ferdlnand șl la-i 
șui cultural

— Amintiri din vremurile Mare- 
Iul Suveran —

Eri a fost io localitate d. N. Th. Chi- 
rileanu directorul bibliotecilor de la Pole
iul Regal, pentru a ce interesa în dea- 
proape de uliimile măsuri luate pentru ri
dicarea Fundației Ferdlnand I.

Intr’o convorbire avută cu gazetarii ie- ' 
feni, d. Chirilcanu fi-a exprimat credința 
că palatul Fundației va fi clădit foarte cu- * 
rând. Dorința defunctului Suveran, de a j 
da lașului Ia care ținea foarte mult, o 
Fundație culturală—va fi în curând rea- 
Hzată.

Ca una din persoanele care a fast in : 
imediata apropiere a Marelui Suveran, dl. • 
Chlrileanu povestește ci Regele Ferdinand ; 
avea o deosebită considerațiune pentru ■ 
hși pe cere-1 considera orașul exponent ’ 
»1 culturei românești. î

Cu trenul de aseară, d. Chlrileanu a pă- ' 
răiit lașul plecând spre București.

0 reuniune cole
gială la lași

— Serbarea celei dintâi promoții ’ 
(1902) a Liceului Internat —
Promoția 1902, deci prima promoție a 

I ceulei Internat din Iași, își va serba în 
îiua de 21 Mai cor., la Iași, un sfert de 
'tac dtla terminana liceului.

Duminică 20 M»i, foștii colegi din pro- 
®cție se vor aduna în gara lași, de unde 
’Or pitea in corpore ia localul liceului. 
Primul gând va fi pomenirea foștilor pro
fesori și colegi decediți, pentru cșre se 

săvârși _n parastas la mitropolie sau
•a Amfiteatrul liceului.

Ints’o sală de clasă a liceulai se va face 
“°p4 acela adunarea, cu strigarea catalo
gului.

Dejunul se va lua în internat cu totalul 
actuAlllor elevi și în măsura posibilității, 
tu foștii șl attuțlij profesori.

Unul dintre foștii elevi, va ține o cu- 
’«Urc amintind și preamărind educația 
J cultur, pe care seda 1902 a primit-o 

'ițeu, oferind in semn de recunoștință 
^sr liceului.

L* »g<pa de seară, oferită de promo

buza de ea și ar săvârși o crimă 
necugetată, grozavă, care impu
ne pedeapsa, să i se mai acor
de aceiași libertate de care s’a 
bucurat, cu toată vina sa ? In a- 
cest caz șLar pierde libertatea în
săși societatea. Și ce ar mai în
semna justiția?

Libertatea de idei este și mai 
nobilă; Dar ce însamnă aceasta ? 
Să'cobori în mijlocul masselor spre 
a le îndruma pe căile rătăcirei și 
ale propriei nimiciri ?

Ce e libertatea presei ? Un mij
loc de a făuri toate atentatele mo
rale ? Scopul de a ponegri sau de 
a îndemna la răsvrătire ?

Oare nu impune tocmai aceas- 
j tă libertate a presei ca ziaristul 

să-și disciplineze el însăși mai în- 
I tăi judecata pentru a proceda ast- 
’ fel la ceeace însamnă și valorează 
i acest apostolat al gazetarului ?

Ce valoare ar mai presenta li
bertatea aceasta a presei, dacă pre-

* sa, încetând a fi ceeace trebue să 
fie, susține toate injustețile, revăr-

• sând în societatea cetitorilor to&te 
îndemnurile infamante, sau susți
nând toate adevărurile și realit ți- 
le, pentru a falșifica și mistifica?

Libertatea individuală, libertatea 
de idei,—să ie proslăvim într’ade- 
văr pentru însuși progresul ome- 
nirei, dar să nu ponegrim cuvân
tul prin acte și fapte de natură a 
conduce, sub diferite forme, la li
bertatea răsvrătirei și anarhiei!

ția, fostului și actualului corp didactic, 
vor participa și elevii dha pritn’l clasifi
cați el claselor.

Iar pentru a regăsi poezia amintirilor, 
această promoție de intelectuali, numă
rând prezidenți de tribunal și alte diverse 
personalități ale vieții românești, a cerut 
și primit încuviințarea, ca pentru prima 
noapte să fie încartiruiți înti’unul din dor
mitoarele liceului spre a retrăi astfel viața 
de Internat de odinioară.

Scularea se va face la sunetul acrlsiaș 
clopot, amintitor de emoții și odată cu 
elevii ca împreună cu ei să ia și c»fenua 
cu lapte.

Promoția 1902 a anmărat 28 absolvenți 
Au rămas în viață numai 22 absolvenți 
cari la prima lor reunire vor institui un 
fond sl acestei promoții.

ECOURI

Dl. Brăteseu-Voineștj publică în noul 
număr al „Vieței Româaeși," o foarte o- 
riginală și impresionantă nuvelă întitulată 
„Moarte grabnică".

De multă, foarte multă vreme, autorul 
hi „Pană Trăsnea Sfântul" n’a mai scris 
o nuvelă de puterea dramatică a acestei 
amorți tragice», închinată d-lui Oh. Ibrli- 
leanu.

*
A «părut îatr’o traducere franceză una 

din cele mai va oroase lucrări ale scriito- 
rul ti german Emil Ludwlg, pe care însuși 
francezii îl denumesc «cel mai mare bio
graf al lumii».

E te opera în care Emil Ludwlg face 
biografia lui Ciist.

Acest scriitor german a ;scris vastele 
bk grafii ale lui Napoleon, Blsmark, Goe- 
thf, Wiihtlm II, și alte opere de msre 
însemnătate istorică și literară.

*
Pictorul Oct*v Băncilă a terminat por

tretul-tablou în mărime naturală a marelui 
Ion I. C. Brătianu.

Această nouă operă ® maestrului, va 
fi în curând expusă la Iași ș! apoi ia Bu
curești.

Cetiți în pagina II-a 
ultimele știri telegrafice

0 tradiție pioasă a 
lașuluis: @—a

Evocarea pul Gh. Gh. Mârzescu
Pioasa comemorare ce a avut loc, 

alaltăieri, la mormântul lui O. G. Mâr- 
sescu, în jurul căruia s’a adunat atâ
ta lumi din Iași, și dcUgați din alte 
regiuni ale țării, în frunte cu însuși 
Mitropolitul Moldovei — arată cât de 
mare este dragostea pentru cel dispă
rut atât de timpuriu din mijlocul nos
tru.

Georgcl Mârzescu — mm cu atâta 
drag l’a pomenit d. Inculeț in evoca
rea domniti sale, — a avut acel far
mec rar și acele însușiri prețioase cu 
care^ și-a putut apropia pe om la pri
ma întâlnire, din primele, cuvinte schim
bate.

Era de o sociabilitate exemplară și 
fără exagerare se poate spune despre 
el că a foit un fermecător de oameni.

Acum, când suntem sub impresia 
duioasei șl pioasei evocări, ni l amin
tim cu toate însușirile sate, cu silue
ta sa elegantă, cu zimbetul său cald, 
cu sinceritatea sa în toate conversa- 
țiuaiie cu supararea sa — când îl 
supăra cineva—căre i estompa zâmbe
tul, dar care îi trecea repede, când 
privia cu ochii săi mari, adânci și 
expresivi, cu temperamentul său de ar
tist adevărat, ca predilecția sa pentru 
tot ce e frumos și de spint, cu glu
mele sale inteligente și cu humorul 
delicios cu care povestea uneori întâm
plări din viața politică sau din viața 
de toate zilele.

Ni-l amintim lucrând din sori de si, 
acasă la biroul său de lucru, înainte 
de a începe munca prin ministere sau 
în parlament, absorbit da problemele 
zilei, primind totuși pe toți prietenii șl 
toată lumea căre i solicita sprijinul și 
pe care-l acorda larg în toate împre
jurările. De aceia Qeorgel Mârzescu 
n’a avut dușmani.

lașul a stabilii o pioasă tradiție de 
a se aduna din când in când în jurul 
monumentului său, și de a chema și 
alțl prieteni din alte părți, la comemo
rările anuale.

Astfel simțim și mai mult printre 
' noi sufletul cald și bun al mult iubi

tului și neuitatului Georgel Mârzescu.

NOTE

Vrăîitoriljnodernl
î Iu toate veacurile prevestirile și arta 

divinației sa făcut furori. Ele urmăreau 
tă înspăimânte pe creduli și să convingă 
pe cei lipsiți de seriozitate.

In chipul scest^ marea cohortă a vră
jitorilor, care mult timp s’a confundat și 
cu cea a otrăvitorilor și criminalilor de 
rând s’a perpetuat, înfricoșând generațiile.

Veacul nostru cu toate că mai puțin 
bogat In asemenea elemente, a menținut 
mai departe o tradiție plină de mister și 
absurditate.

Chiar în țara noastră, nu există orășel 
mii bine populat care să fie lipsit de 
ghicitorii săi oficiali și excelențl. Deschi
deți o mică gazetă de provincie, imediat 
o să vă surprindă anunțurile insinuante : 
«Numai astăzi, vrăjitor (sau celebru ocul- 
tist), venit din străinătate. A prevestit 
războiul european, marea revoluție rusea
scă și împușcarea familiei Țarului. Deco
rat cu 30 ordine francmazonice și mem
bru a 40 Academii de ștlinți oculte".

Și sunt cceduli care se conformează de 
> Indstă acestor anunțuri pur comerciale, le 

interpretează ad-literam și vor numai de 
cât să-și cunoască în amănunte viitorul.

Iată și casa vraciului. Intrarea este im- 
pre»ion«ntă. In jurul «profetului» se află 
tot felul de obiecte misterioase. Omul ca
re prinde gândurile la distanță și citește 
în ochii chenților suma ce trebue să cea
ră, își dezvoltă remi sele prodigioasei sale 
imagiatții, prevestind printt’un calcul de 
probabilități un viitor cu totul proble
matic.

Vrăjite ni moderni sunt cu mult inferiori 
confraților din vechime. Dar ei au ceva 
bun: se feresc cu dibăcie de contactul 
justiției. Aceasta îi face foarte prevăzători 
și demni de stima cetățenească.

ABELARDUS

— Inspectoratul sanitar a primit de la 
Ministerul slnătlței un nou stok impor
tant de produse farmaceutice între care 
o cantitate importantă jde ser antetific.

Informații
— Bicroul Bursei anunță că au 

fost înscrise la cota oficială, a Bur
sei, obligațiunile primei societăți ci
vile de credit Funciar Rarii Româp.

Obligațiunile poartă o dobândă de 
7 la sută, scadența cuponului snu»I 
» 1 lousria și 1 Iulie, și se emit 
pentru lucrările de îndiguire conform 
kgei din 1912 modificată k 1925.

— Dl. G. Brătianu plecat astăzi di
mineață cu automobilul, spre a lua 
porte la inaugurarea nouei linii ferate 
Grasna-Huși.

La această solemnitate participă și ■ 
d nii miniștri G. Dimitriu și dr. Lupu i 
precum și dl- Teodorescu directorul 
general al 0. F. R.

— La serviciul saniter »1 orașului 
mai înregistrat două cazuri noul de ecar- 
lafină.

Bolnavii au fost transportați h Spitalul 
de izolare.

— Serviciul sanitar a publicat o serie 
de ordonnnte explicative asupra epidemiei 
de febră tifoidă.

Persoanele cari anul trecut au făcut 
preventiv seria de trei injecții, anul acesta 
un mai aa nevoie decât de o singură in
jecție preventivă.

— Agenții brigăzii de urmăriri au a- 
rentat eri pe individa! loan Fundocariu, 
găsit hoinărind [prin gară.

Condus și cercețat h brigadă s’a cont- 
tatat că el este un vechiu pungaș de bu
zunar căutat do poliția din Chișinău.

— DIN UNGHENi.— In ziua de 13 
Md Comitetul Băncel Creditul Basarabiei 
din Uogheni a sărbătorit încheerea pri
mului său bilanț prinh’a intimă agapă la 
care au luat parte d-nii: Ing. Al. Stlnescu 
președintele Băncei, M. Finkebtein, A. 
Gerner ș! P. George seu membri din co
mitetul B-ncei, Preotul Atanasiev Parohul 
orașului Ungheni, 1. A'ghir Controlor fi
nanciar, Popescu Dirigintele oficiului P. 
T. T., T. Brătianu ^agronom, Strolci avo
cat, Caludi, Kalman Wenger, Hetșeu 
Wenger, M. Waldman, Ș. Crasacasky, P. 
Schwartzman, A. Cautzler comerdanți, M. 
Tudósé, D. loneseu, Suceveauu profesori 
etc. etc.

S’a citit hlianțul și s’a toastat pentru 
frumosul rezultat și peniru prosperitatea 
Băncei, deasemenea s’a toastat pentru pre
ședintele și membri din comitetul Băocei, 
pentru Biserică și conducătorii ei, șefii 
autorităților din Ungheni, comercianțtlor 
din Uogheni, deasemiuea și pentru d-nii 
prof. George Brătianu și N. Șerbau.

— EDILITARE.— Lucrările pentru re
pararea străzilor, începute de către echi
pele de lucrători organizate de Primăria 
municipiului, continuă. Au fost reparate 
până acum străzile Toma Cozm », Ape- 
dnr, Florilor, Elena Doamna, Sft. Sav», 
căpit Păun, Dancu, Armeană, Făta, cari 
se găseau într’o situație deplorabilă.
- Odată cu aceste străzi a fost redată j 
circulației și str. Săulescu, o arteră prin- , 
cipală care leagă partea de jos a orașu- ș 
lui, cartierul Uzinei, cu central. O parte a 
ceste! atrăz! a fost coborâtă cu 2 metri.

Lucrările pentru repararea străzilor sunt 
continuate, echipele volante luând Ia rând 
străzile Uzinei, Sft. Andrei și C. Negri. 
Ultima stradă căreia i s’an făcut și unele 
reperațiuni de canalizare va fi redată cir
culației foarte curând, fiind o arteră prin
cipală a orașului.

Primăria a reușit să realizeze o econo- 
Ș mie de peste 50 la sută cu repararea 
ț străzilor, aceasta datorită măsurilor luate 

din timp pentru aprovizionarea cu mate
rialul necesar.

— Poliția a reușit să aresteze aseară 
pe un individ căutat de multă vremr, și 
care a comis nenumărate furturi în loca
litate.

In urma reclam țiunei d-nei Elena Le^hu 
începându-se cercetări serioase, a fost a- 
restat Neculai Hrindea din Cernăuți care 
s’a introdus în cursul răptămânei trecute, 
prin spargerea unui geam in locuința mai 
sus numitei doamne, furând m&i multe 
costume și sama de 1900 Iei pe cari i-a 
găsit înh’un saltar.

Numitul a fost condus la brigada de 
urmăriri.

— In noul proect de budget al Muni
cipiului s’a înscria un fond de 100 000 
Ie?, ce se va acorda premiu celui md 
frumos plan al unui Pakt al Municipiului 
Iași.

Condițiunile de prezentare și termenul 
vor fi anunțate ia timp. Noul palat pro- 
ectat va avea aripi și fațade pe patru 
străzi, corespunzând cu două intrări prin
cipale în itr. Alexandri și Piața Unire!

CULTURA EUROPEI CO«- 
TEMPORSHE

— Un rezumat al conferinței d- 
lui prof. Gh. I. Brătianu

Dăm in rezumat conferința pe care, 
sub titlul de mai sus, dl. prof. Gh. I. 
Brătianu a desvoltat o silele trecute la 
București, la «Institutul Social Român* 
de sub conducerea d-lui prof. Dim. 
Guști.

încercând să definim cultura, e firesc 
să ne întrebăm întăl rari sunt limitele Eu
ropei.

S’a spus la începutul secolului trecut 
că Asia începe la Leith», la marginea din
tre Austria și Ungaria, iar Ies anii de du
pă răzbii, orientalizmul filozofilor germani, 
vestind prăbușirea lumii apusene, rărea a 
împinge această limită pănă la Rhin. Iar 
dacă Germania intelectuală a părăsit îa 
vremea din armă această îndrumare, e to
tuși fapt că de la Marea Baltică la Ma 
re« Neagră, granițele Ueiunel Sovietice 
despart de zece eni două lumi deosebite 
și ca organizare politică ș! ca utnsct^ră 
socială.

Dar cultura europeană nu poate fi măr
ginită la hotarele anei singure regiuni 
geografice. Originile el ne duc mai de
parte spre Răsărit, iar în epoca modernă 
a istoriei stăpânirea el s’a întins până în 
regiunile cele mi»i dcp&riate ale globului, 
unde a’au dezvoltat pe rând Spania, O- 
landa, Franța și Anglia nouă.

O noțiune atât de complexă, atât prin 
diversitatea clementelor ce o alcătuesc, cât 
și prin rsza întinderii ei teritorixle, md 
poate să ne înfățlș ze aspectul unei uni
tăți, a uaui sistem o?gini: de civilizație ? 
Ia astfel de condiții, o definire nu rămâne 
posibilă de cât prin conLast. Vremea noa
stră pare a fi accentuat cu deosebire coa- 
tr&siul îutre Orient și Occident, între Ră
săritul tradiției spiritualiste și Apusul ci
vilizației materiale.

Fie că privim, cu Spengler, decăderea 
fatală a culturii „famdt e“, ajunsă îa tk- 
diul unei civilizații moarte a Apusului, fie 
că înerreăm, ca Kayserling, o înoire a 
cugetării prin înțelepciunea străveche a 
Orientului depădat, îndemnul de a urma 
„chemarea RÎsSrituiai" e același: Ex O 
riente lux!

Pentru unii înuă lumina dela Răsărit 
strălucește cu licăriri de incendii, în con
tra ei trebue organizată în grabă „apăra
rea Occidentului“, atât ^împotriva deștep
tării politice a Asiei, cât și pentru a re
zista înrâuririi s»le crescânde în artă, în 
literatură șl în filosofic.

Viitorul singur ponte lămuri acesk pro
bleme: momentul e ÎMă prielnic ca să 
întrebăm dacă mai poate fi vurba în mi- 
jlocai atâtor noțiuni învrăjbite, de o uni
tate cuiturdă și dacă mai putem distinge 
valori ale Europei în ordinea spiritului.

»
Industrialismul modern pum: in valoare 

bogățiile nebănuite ale altor ^continente 
unde s’au dcsvoltd, îa câteva decenii, în 
locul coloniilor de exploatare de odini
oară, națiuni noui și puternice, din ce în 
ce mai conștiente de individualitatea lor 
distinctivă. Războiul! —-întâiul războia u- 
nivcrul, cum l-a numit, ca o sinistră pre
vestire un scriitor englez—desăvârșește 
această refacere. Împărățiile «ecukre se 
prăbușesc intt’o nemaipomenită catas
trofă : vechea ordine politică și socială e 
răsturnată, nimic nu mai poate dăinui în 
Europa pustiită de^ciocnirea oștilor uriașe 
și zguduită de răscoale. ;Câțiw ani de



ACTIV

„UZINELE METALURGICE UNITE TITAN NADRAG. CALAI“
SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ

BILANȚUL GENERAL
încheiat la 31 Decembrie 1927 PASIV

Invențiuni — — —
Acțiuni:

Societate anonimă forestieri din Nadrag 17.393.400
Efecte publice și alte acțiuni •— 2,^561.000

Casca:
Numerar și disponibil la bănci — —
Stoc de materiale și fabricate — —
Debitori — — —

Cont, gifanții statutare — —
Conturi de ordine — — —

311.015.632

19.954.400

12.974.429
187 696.549
163 692.351

58

35
68’
89'

Capital social — — —
Fond de rezervă statutar — —
Fond de amortlz 1924 până te 1926 19.125.128,83
Fond de amortizare 1927 —21.837 541,95

300.000.000
10.880.053

40.962.670
2.698.210

678.950
277 721 538

62391.940

45

78
81

46

Fond de asistență cult, umanii, și penau
Dividende neridicate— — —
Creditori — — —
Benficiu net reportat dlu 1926 1.327.565,61

« « « « 1927 61.064 374,39695 333 363 50;

735.000
176.423.679

”!
Deponenți de garanții statutare — —
Diverși, conturi de ordine — —

695 333 363 50
735.000

176.423.679 70

DEBIT Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1927 CREDIT

ULTIMA ORA
D. Vintilă Brătianu despre situația politică
Pregătiri pentru noua sesiune parlamentară
Buc —Astăzi Ia ora 4 p. m. are Ioc la clubul național-libet., 

din Calea Victoriei o întrunire convocati de șeful partidului.
D Vintilă Brătianu va face o expunere a situației politice g. nerale si declarațiuni privitoare la atitudinea guvernului față de8c 

S ! Lude politice și în activității guvernului. *
Declarațiile d-lui prim-ministru Vintilă Brătianu vor fi conmQi. 

cate apoi tuturor organizațiilor partidului hbaral d □ țară, ca iă |( 
servească de îndrumare în activitatea județeană și comunală.

Șeful guvernului va schița și programul legislativ care se pre> 
gătește de pe acum pentru sesiunea parlamentara de toamnî.

Beneficiu reportat din 1926
» brut din 1927

Cheltueli generale — — —
Dobânzi — — —
Impozite — — —
Cheltueli pentru scopuri de ocrotiri sociale — 
Amortizări — — —
Beneficiu nd repoitat din 1926 1 327.565.61

» » » » 1927 61.064.374.39

28.694.811
33,713.153
25 869.931
6.155.528

21 837.541

62391 940

Zi Zi 
31 
45;
54 
95

178662.906 53
L

1.327.56561
177335.340 92

Í 
Í 
ț

Congresul învățământu 
lui secundar din Bu

curești

, Promulgarea legii stan.
I dardlzărll

Buc.—„Monitorul Oficial“

178662.906^3

Director general, MAX AUȘNIT. Directorul contabilității, ARNOLD HROMADKA
Censor!: C. Ștefănescu-Brăila, advocat-expert-contsbil; lag. Pomponiu, Victor Cosma, cxpeit-ct ntabil

Aurelian Popescu, expert-contabil

zile, granițele nu oscilînd nehotărât; devalo
rizarea monetară deschide și pe planul e- ! 
conomic prăpastia săpată de urnmile po- l 
litice a-1 războiului.

Centrul de greutate al economie! mon- i
diale pare a se fi stămutat peste Ocean, 
odată cu scurgerea aurului dincolo de 
Atlantic. Europa sărăcită, învrăjbită de ne
împăcatele dușmănii dintre popoarele ei 
și de antagonismele sociale tot mai ac- 
centuate, ca^tă anevoie rămășițele veche! 
sale unități.

Particubrlsmul înlătmt treptat din ar
hitectură, din regimul tr»ntporialui și al 
n< goțulul până și din îmbrăcăminte, din 
realizarea materială a nevoilor omenirii, se 
afirmă dimpotrivă cu o putere crescută în 
adâncimea vrăjmașilor naționale și a urilor 
de clasă. Dar admițând chiar că ar msi 
putea fi vorba de o unitate europeană su
perioară acestor rivalități, ce perspective 
de viitor îi mai rămân Intre amenințarea 
Asiei, sporită de corpul urieș al Uniune! 
Sovietice, care își caută aliunțde tu Răsă
rit, și indiferența Americei, cure a ejtma de
păna destinelor economice ale temei ? Și 
ce Îndîumare mai poate da cultura, în 
ceasul acesta de amurg, continentului 
nostru intovit de o evoteție istorică por
nită «ă întindă stăpânirea sa asupra Intre- 
gei planete, dar care se întoarce în curbă 
descrescând împotriva lui?

înainte de toate îndemnul de a se re
găsi pe sine însuși.

Autósul unei căiți caracteristice a vremii 
noastre, în care se analizează „trădarea 
cărturarilor“, care părăsesc căile idealis
mului pentru a preamări trimful practi
cului, spune cu drept cuvânt că dialogul 
îu care Socrate socotește că porturile, o- 
sanalele, zidurile și tributul învinșilor nu 
ajung să întărească o cetate, îi care nu 
se mai află măsura și dreptatea, nu nu! 
are astăzi nici un înțeles. Athena a inspirat 
lui Renan rugăciunea de pe Acropole: 
dar admirația noei generații, aceia a tei 
Bánéi se îndreaptă spre Sparte. Statul 
trebue să caute nu dreptatea, ci puterea 
principiu pe care germenii l-au proclamat 
încă dela Nietzche și Trieschke, pe care 
însă și uu Balnviiie, un Miurra« și-l îasu- 
șesc acuma ia tmre măsură.

Sunt mulți iacei cari caută pentru cuî- 
tuîa europeană îndrumarea care să poată 
schimba cursul iitoriei. Pe urmele tei Ro
máin Rolknd, a profeticului Mahstma Gan
dhi, scriitori din toate țările zu căutat îa 
filosofi» Indiei lumina înțelepciune!. A- 
depții neo-budismutai, al teosoflei și ai 
atâtor alte forme alterate ale doctrine.

^FORMAȚIUNI

Buc.— Intre 18—28 Iulie se va ține la 
București al X-lea congres internațional 
al hvățământclNi secundar, sub patrona- 
giul înaltei Regențe.

Vor participa delegați din Europa, Ja
ponia, Statele-Unite ș. a.

In acest scop, ministerul instrucțiunii, 
i a intervenit pe lângă direcția c. f. r. să 
1 acorde bilete cu reducere de 50 la sută 

pentru congresiști, in intervalul dela 15 
Iulie—5 August.

Ex-prlnțul Carol la 
Namur

, n-rol
? 106 apărut eri promulgă Legea 

clasificării cerealelor.
Pentru aplicarea acestei I gi, s’a 

instituit o comisiune pe lângă Mj. 
nisterul Agriculturei și Domeniilor 
compusă din d-nii Constantin Brâ> 
tianu, Ion Cămărășescu, Tancred 
Constantinescu, I. Demetriad, Mi- 
hail Orleanu, N. Ștefănescu, Mi- 
hail Demetrescu și Al. Radian ea 
secretar.

— D. prof. dr. I. Cantacuzino care 
în urma gravului accident în străină
tate, a stat multă vreme reținut, a pă
răsit camera, reluânduși ocupațiunile 
în oraș.

Știrea aceasta a fost salutată cu o 
deosebită mulțumire de confrații noș
tri din Capitală. Ne grăbim a o sem
nala, cu aceiași satisfacție.

— Absolvenții serii 1903 ai școalei co
merciale superioare din Iași, sărbătorind 
In ziua de 17 Iunie ta Iași 23 ani de la 
terminarea ș coaie!, sunt rugați să-și tri
mită adresele, pentru comunicări d-lui 
Negrescu, la societatea comunală de lo
cuințe dtine, București, sau d-lui losef 
Rohr ia lași.

— Ion Stoian din cin. Crâcnești jad. 
Vaslui a fost cordus eri la poliție, fiind 
surprins pe câud încerca să vândă uuni 
comerciant din str. Cuza Vodă mai multe 
bucăți de postav a căror proveniență nu 
o putea indica.

— Consiliul facultăței de Medicină a 
f)#t convocat pentru ziua de 30 Mai crt. 
când se vor soluționa diferite chestiuni la 
ordinee zilei și se va desemna profesorul 
care urmează a primi fondurile destinate 
de minister, pentru cheltaeiile necesare 
unei călătorii de studii in străinătate.

— A încetat dlv viață d-n» Esmeralda 
Ceaur Aslan,—fiica baeruiai ieșan The o- 
dor Bjldur Lățescu In vârstă de 64 ani.

înhumarea a avut loc în cavoul fami
liei ia moșie.

— A fost arestat „individul Vacile Pas- 
cpriu din com. Gârceni jud. Vaslui găsit 
în P.ața Halei pe 5când încerca să vândă 
mai mslte perechi de ghete pe cari ie 
furase.

Nunii tui a fost condus la brigada de 
urmăriri.

— Individul Const Rădoi din corn* 
Sălcnlor jad. Roman și feme’a Catinca 
Scărici din aceeaș comună au fost ares
tați eri In piața Sft. ^Spiridon neavând 
nici un act asupra lor.

—Autoritățile polițienești au luat unde 
măsuri pentru suprimarea cu desăvârșire

— Examenele de bacalaureat vor 
începe în orașul nostru în ziua de 25 

’ Iunie.
i Candidații sunt obligați odată cu 
; cererea de înscriere să depună extrac

tul de naștere și certificatul de
vire a 8 clase.

In cos contrar, cererile nu 
Inate în seamă.

— Dl. Filipescu a fost

absol-

vor fi

numit
controlor fiscal în administrația fi
nanciară a județului Iași.

— In urma hotărâre! luate în ședința 
din 28 Martie a. c. de către Comisiunea 
Superioară de Lichidare, Expoziția agri
colă dela Copou va trece în proprietatea 
comunei Iași.

Predarea se va f :ce de către Ad-ția 
Financiară a județului Iași.

Apelurile fiscale de 
Vineri 18 Maiu a. c.

H. Aizicovki, L. Leiboviai, Sam. Ktsller, 
I. Goldfiacher, Sacesori Fancy Șaraga, 
Firma „Hercule*", I. Climei, c. Anglie- 
lescu, M. Cohl, M. Leibovici, leg. G ig. 
Bejan, Gh. ȘtLbu, D. Zvaigher, Gh. Lui 
M. Zalman, I. Ärchenazl, A. Voîtiaovici,
S. A. „Tractoria“, M. A. Hasenf atz, Sol. 
lancovici, Sol. Frucht, V. Vme?, C. P. 
Hmrich, C. Foifor, S. A. Patner, Lupu 
Cramer, I. Her?cu, L. Rorhlkh, S. 
vici, I. fi G. Goldembe g, H*ia Lopatin. 
§aia Barad ?i M. Roff, M. Aron *
stein, I. Ttihnb, Pjncu Segal.

Gold

Buc.—In urma evenimentelor în-
registraie în timpul^din urmă 

.tul principe Carol a refuzat a 
^.da vre-o lămurire.

fos
mai

Ziarul „Deutsche Allgemeine 
, tung“ afla că fostul principe Carol

Zei-

se va stabili la Namur, (Belgia) un
de doamna Lupescu i-a pregătit de 
trei zile, un apartament special.

Abatele Zavorai la Cluj
Buc.—Astăzi a sosit la Cluj A- 

batele Zavorai, fiind primit de re- 
presentanții tuturor autorităților ci
vile și militare și de societățile cul
turale.

D-nli Briand șl Stresse- 
man suferinzi de 

aceiași boală
Buc.—Ziarele franceze inzistă 

asupra faptului că atât d. Briand 
cât și d. Stresseman suferă de 
aceiaș boală — de paratifos.

Ziarele franceze conchid ci 
poate fi vorba de o mână crimi
nală care a strecurat microbul 
paratific, pe când cei doi diplo- 
mați s’au Întâlnit după conferința 
deia Geneva.

• a prostituției cîandestine din orașul nos- 
ș tru. S’a dispus anume, conducerea ta pri- ■ 
ț gada de urmăriri a femeilor prostituate 

cari vor fi găsite pe stradă, noaptea.

Atacul banditesc din Ju- QtrgV|re ^|n imprudență

Un îndrăzneț atac banditesc a fost co
mis în cursul nopței trecute de către trei 
Indivizi, lâagă Iași.

harmați cu carabine militare bandiți! au 
atacat pela ora 1 noaptea ferm» d-lui N. 
Ghîorghht de lâagă Ieși, pătrunzând în 
clădirea construiti in mijlocul fermei.

Ls un moment dat, p&zni.ii au plina de 
veste șl atunci bandiții »teu văzui siliți a 
se retrage spre păduricea din apropiere. 
S’a încins o lupt^ îu toată regala, schim- 
bându-B t peste trei-zeci de gloanțe. Cei 
trei bandiți au reușit să se facă nevăzuți.

Jandarmii eari nu au întârziat a sosi, 
a au pus imediat îa urmărire* bandiților, 
caii par a fi test calea spre oraș.

Cercetările continuă.
REP.

ECAT. CONSTANTINESCU
MASEUZÄ 

lași, Stradela Ipsllanti No. 2

O otrăvire din imprudență »’a Intâm-
plat a seară in str. Păun. Servitoarea Na
talii Dubi o viu din serviciul comerciantu
lui Nalansoha din >tf. Pomir 8, a băut 
o cantitate însemnată de acid fente, fiind 
apucată Imediat de dureri mari produse 
de arsurile interne. L« țipetele tei vi loa
rei, au sosit imediat tâțlva vechi cari au 
condus-o cu o trăsură la spital unde a 
primit ajutorul necesar. Servitoarea de
clară că a’a otrăvit din imprudență, bând 
acid fericul cate se afla într’o sticlă, în 
ioc de epă.

— Ministerial instrucțiune! a aprobat 
detașarea d-rd Eugenia Udrea de Ia Do- 
rohoi la școala noima^ă din orașul Vaslui.

— Nkăeri nu se petrece mai bine de
cât la cunoscuta 'grădină de vară „Per- 
jode" din Nicotină, unde un sdect bufeț 
și cele mai bune băuturi sunt puse la 
dispoziția publicului.

— Eximenele de fine de an pentru le
ziunea de vară încep la 5 Iunie și vor 
ține până in ziua de 20 Iunie.

CONVOCARE
ADUNAREA ATENEULUI „TATA- 

RAȘI",—Domnii membri si Ateneului po- 
putai dk Tatarați, sunt rugați ■ se îs- 
trunl în adunare generală, Duminică 20 
Mal, ora 10 dim., îu Sala de bibliotecă a 
Ateneului.

Aceasta fiind a doua convocare, adis- 
narea generală va lua hotărâd, cu oricare 
ve fi partea de capital reprezentată.

Ordinea de zi:
1) Rapoitul Consiliului de administra

ție al Societfiței Anonime șl darea ds 
Samă a Comitetului General al Socidăței 
Culturale.

2) Raportul cenzoriloz.
3) Descărcarea Gestiunii pe anul expirat-
4) Dările de Samă ale președinților de 

secțiuni.
5) Alegerea a trei cenzori și * trei cen

zori supleanți.
6) Chestiuni eventuale.
Sunteți regat, cu stăruință, domnule 

Membru, &ă iuați paite la această adu
nare, dovedind prin prezența Dv. intere
sul ce putttți așezltmânluiui, al cărui 
membru fondator sunteți .

Pentru razul că veți fi împedecat de a 
lua parte, atunci, veți bine voi, ca potri
vit art. 25 din statute, să dați împuterni
cire, prin simplă scrisoare, unui alt mem
bru acționar, spre a vă reprezenta și 
semna, îa manele Dv.

Președinte, C. N. 1FRIM
Director, Gh. Chirițescu

Comlsiunea Dunăreană 
la Sulina .

Buc.—Ieri au continuat la Sulina | 
desbaterile sesiuuei de primăvară 
a Comisiunei europene a Dunărei, i

A prezidat d. ministru Baldwin, I 
reprezentantul Angliei.

D. Robinson membru supleant 
al Angliei a cetit raportul privitor 
la partea administrativă a lucrări- ' 
lor de la Sulina.

După amiază d. ministru Con- 
țescu a cetit un memoriu în ce 
privește modificarea taxelor de na
vigație.

Sâmbătă membrii comisiunei ur
mează să se întoarcă la Galați unde 
se vor da deriziunile și apoi se va 
închide actuala sesiune.

Rothermere fiul, la Bu
dapesta

Buc.—Ieri a sosit la Budapeiti 
fiul lordului Rothermere.

Ungurii i-au făcut o primire 
triumfală.

F&mllîa Ștefan Lunga, tipograf, are ne
mărginita durere de a anunța prietenilor 
șl cunoscuților încetarea din viață a fii’ 
cei lor

A6RIPINA LUNGII
IN ETATE DE 21 ANI

Inmorm&ctarea va avea loc Vineri 18 
Maiu 1928 ora 4 p. m. Cortegiul va ple' 
ca din strada Heliu No. 14 la cimitirul 
«Eternitatea» unde va avea loc înhumarea
*

1 I 
I

Atacul de lângă Cluj
Buc.—In pădurea Lon de lâagă 

Cluj vitele mor proprietari au în
călcat sistematic pădurea statului

Proprietarii în număr de vre-o 
douăzeci au atacat pe cei patru 
paznici, rănind pe unul din ei.

S’a deschis o anchetă.

no mm Dsuuus
pension de famille

100, Rse de Longchamp, PARIS (XVIe) 

Métro : Trocadéro, Victor-Hugo 
5-3

De Vânzare de închiriat

10-9
UN PIANO
Str. UZINEI 27

NOU. A apărut: Tacitus, Anale, Car
tea I pe 2 coloane, traducere latino-româ- 
nă de dl. G. Nica, profesor, foarte folo
sitoare tuturor studenților și studentelor 
Facultăților de Litere din țară și elevilor 
claselor VII și Vili și Bacalaureat.

Băile Strunga
din județul roman **

rane pentru tele,mal concentrate, su«-u . ma*Tn etC- ~ redMthld

.......-

«au Stic«« Vodi, Rom’an 32’ B',C,,r4Ș,i■


